

虎林市珍宝岛乡人民政府文件

虎珍政呈〔2024〕18号

签发人：张鑫

珍宝岛乡法治政府建设 2024 年度报告

市政府：

2024年，珍宝岛乡在市委、市政府的正确领导下，深入贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，紧紧围绕法治政府建设目标，全面推进依法行政，不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平。现将我乡2024年法治政府建设情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）加强组织领导，完善工作机制

乡党委、政府高度重视法治政府建设工作，将其纳入重要议事日程。成立了以乡党委书记为组长，乡长为副组长，各部门负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，明确工作职责，确保法治政府建设工作有序开展。同时，完善了重大决策合法性审查、行政执法责任制等工作制度，为法治政府建设提供了制度保障。

（二）强化法治宣传，营造良好氛围

1.加强干部职工法治教育。通过集中学习、专题培训等方式，组织干部职工学习《宪法》《民法典》《行政处罚法》等法律法规，提高干部职工的法律意识和依法行政能力。

2.广泛开展法治宣传活动。利用“国家宪法日”“安全生产月”等重要时间节点，通过悬挂横幅、发放宣传资料、举办法律知识讲座等形式，向广大群众宣传法律法规知识，营造了良好的法治氛围。

3.推进法治文化建设。在乡村主要街道、广场等场所设置法治宣传栏、法治文化墙等，将法治文化与乡村文化有机融合，让群众在潜移默化中接受法治教育。

（三）严格依法行政，规范执法行为

1.规范行政执法程序。严格按照法定程序开展行政执法工作，做到执法主体合法、执法程序规范、执法文书完备。同时，加强对行政执法人员的培训和管理，提高执法水平。

2.加强行政执法监督。建立健全行政执法监督机制，通过定期检查、专项督查等方式，对行政执法行为进行监督检查，及时发现和纠正违法违规行为。

3.推进政务公开。按照“公开为常态、不公开为例外”的原则，通过政府网站、政务公开栏等渠道，及时公开政府信息，接受社会监督。

（四）化解矛盾纠纷，维护社会稳定

1.建立健全矛盾纠纷排查化解机制。定期开展矛盾纠纷排查工作，对排查出的矛盾纠纷及时进行调处化解，做到小事不出村、

大事不出乡。

2.加强人民调解工作。充分发挥人民调解在化解矛盾纠纷中的重要作用，加强人民调解组织建设，提高人民调解员的业务水平和工作能力。

3.依法处理信访问题。严格按照《信访条例》的规定，认真受理群众来信来访，依法处理信访问题，维护群众合法权益。

二、存在的问题

2024年，我乡法治政府建设工作虽然取得了一定的成绩，但也存在一些问题和不足，主要表现在：一是部分干部职工的法治意识还不够强，依法行政的能力和水平有待进一步提高；二是法治宣传教育的形式还不够丰富，针对性和实效性有待进一步增强；三是行政执法监督机制还不够完善，对行政执法行为的监督力度有待进一步加大。

三、下一步工作打算

（一）加强干部职工法治教育

进一步加大对干部职工的法治教育力度，通过举办培训班、专题讲座等形式，不断提高干部职工的法律意识和依法行政能力。同时，加强对干部职工的考核评价，将法治建设工作纳入干部职工年度考核内容，确保法治政府建设各项工作任务落到实处。

（二）创新法治宣传教育形式

结合我乡实际，不断创新法治宣传教育形式，丰富宣传内容，提高宣传的针对性和实效性。充分利用互联网、微信等新媒体平台，开展形式多样的法治宣传教育活动，营造浓厚的法治氛围。

(三) 完善行政执法监督机制

进一步完善行政执法监督机制，加强对行政执法行为的监督检查，及时发现和纠正违法违规行为。建立健全行政执法责任追究制度，对违法行政行为严肃追究相关责任人的责任。

(四) 加强矛盾纠纷排查化解工作

进一步加强矛盾纠纷排查化解工作，建立健全矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥人民调解、行政调解、司法调解的作用，及时化解矛盾纠纷，维护社会稳定。



抄送：市委

虎林市珍宝岛乡人民政府

2024年12月11日印发

共印3份